

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz 1895. márc. 6-án

Előfizetési árak:

Egészévre 12 korona, félévre 6 korona, negyedévre 3 korona.

Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik minden Keddén, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség: Jókai-u. ca. 10.

Kiadóhivatal: DEBRECZENYI GYULA KÖNYVNYOMDÁJA (iskola-utca 4. sz.)

Egy kis tanulság.

Élénk emlékezetében lehet még olvasóinknak az általunk több alkalommal szellőztetett törvénytelenség, melyet a románság követett el a Magyarország területén lévő román iskolák szubvencionálásával. Évtizedeken át neveltek ifjakat e haza területén — román pénzen, román szellemben. E visszaélésnek káros következményeit éreztük régóta. A román kérdés felszinen lebeg mindig; bejárta Európát és tért tudott hódítani még a nemzetközi kongresszusokon is. Beszéltek rólunk mint barbárokról, mint a román szabadság elnyomóiról, irtak könyveket rólunk, melyekben Erdély és az Álduna vidéke mint Romániának tartománya van feltüntetve. Mi mindezt túrtuk és szelid türelemmel akartuk magunkhoz édesgetni a harapós románokat. Nem sikerült. A románság szívéből gyűlöl bennünket és lepecskol a külföld előtt amikor csak alkalom van rá.

Most lássuk mikép bántak el művelőink ugyancsak ilyen ügy miatt az osztrákok.

Budapest székesfőváros 20.000 korona alapítványt tett oly czélból, hogy azzal segítsen a bukovinai csángó-magyar tanítók nyomorúságos helyzetén. Wlassics kultuszminiszter azonnal egész törvénytudással és udvariassággal ártit az osztrák kultuszminiszternek, hogy engedélyezze a csángó magyar tanítók segélyezését. A felelet megjött. Az osztrák kultuszminiszter elküldte válaszáat a nemzetközi udvariasság finom kézdörzsölési között, hogy sajnálja ugyan, de már ezt a szubvencionálást meg nem engedheti, mert az osztrák területen élő tanítókról majd csak ő fog gondoskodni. Mert nagyon veszedelmes következményei lehetnének az ilyen külföldről jövő szubvencionálásnak, aminek ő elejét akarja venni, de másrészt a törvény nyílt parancsa is ellene mond az illetén külföldről jövő segélyezésnek.

Wlassics kultuszminiszter tudatta a fővárossal e választ, mely most mélyen gondolkodik affölött, hogy mit csináljon pénzével?

Az osztrák kultuszminiszter visszautasító válasza ellen még csak kifogást sem lehet tenni; minden tekintetben a törvényes alapon áll. Amde a tanulságot le kell belőle vonnunk. A magyar nem segélyezheti nyomorban élő honfitársait, melyet csupán a humanitás szempontjából akar tenni. Hisz a főváros nem azért

akarta segélyezni a csángó-magyar tanítókat, hogy az osztrák állameszme ellen izgassanak, vagy ily szellemben neveljék tanítványait. Nem; e gondolat távol állott a főváros tanácsától, midőn megszavazta az alapítványt. És az osztrák kultuszminiszter mégis visszautasította. Már most ezek után lehet-e nekünk túrnunk azt, hogy román pénzen neveljenek ideben magyarfalokat. Nem; még akkor sem szabad, ha a magyar kormány közvetítésével és ellenőrzésével akarják is e szubvencziót kiosztani. A magyar állam elég gazdag még arra, hogy ne fogadjon el szubvencziót néhány iskolának fűntartására, melyek nem állanak a magyar állameszme szolgálatában. A román szubvencziókat tehát semmi szín alatt sem szabad az országba bejőnni. Álljon sarkára a magyar kultuszminiszter is, mint osztrák kollégája és ne tűrje a törvényellenes iskolák felburjánzását.

Megyei közgyűlés.

Fejérmegye törvényhatósága e hó 5-én d. e. 10 órakor rendes közgyűlést tartott báró Fűth Pál főispán elnökle alatt. A bizottsági tagok — tekintettel az árwapénztári ellenőr választásra — szép számmal jelentek meg.

A főispán megnyitó szavai után jelentette, hogy a megyei tisztviselők fizetésének javítása érdekében küldöttséget vezetett a belügyminiszterhez, állami támogatást kérő, mert az e czélra felhasználható 5^o/₁₀₀-os megyei pótdadó már ki van merítve. A belügyminiszter megígérte, hogy a jövő évi költségvetésbe e végből felveendő nagyobb összegből a megyének megfelelő részt juttat.

Most következett az ellenőr választás. Mindössze ketten pályáztak: Szakál Antal árwapénztári könyvelő és Vida Pál házipénztári számfeljő. A főispán első helyen Vida Pált jelölte, majd a szavazást elrendelve, az első szavazatszedő bizottságba gróf Eszterházy László elnökle alatt Detrich Zsigmondot, Koller Pált és Gróf Pált, a másodikba Tallián Vilmos elnökle alatt Kenessey Lajost, Kósa Mihályt és Szabó Istvánt küldte ki. A névszerinti szavazás eredménye a következő lett: Vida Pál kapott összesen 73, Szakál Antal 77 szavazatot s így Szakál Antal 4 szótöbbséggel árwapénztári ellenőrré választott. Az új tisztviselőt, ki az esküt nyomban letette, lelkesen megéljezték.

Dömötör Géza moóri, Korniss Boldizsár székesfejervári és Taraffás Béla vadli szolgabírókat a főispán tb. főszolgabíróvá nevezte ki. Tiszti ügyész helyettesé dr. Schlamadinger Jenő újból megválasztott, továbbá a d.-adonyi járás bor-ellenőrző bizottságába a lemondott Szankovics Jenő helyébe Negro Gusztávot választotta meg a közgyűlés.

Az alispáni jelentés a legmelegebb elismerés hangján emlékezik meg Károly János nagyprepost jeles munkájáról, Fejérmegye monografiá-

járól s a kiváló tollu tudós szerzőnek a megye nevében köszönetet mondott. Egyben ajánlja, hogy a nagyfotósságu művet a megye minden községe megszerezze. Továbbá kegyeletos szavakban emlékezik meg a nemrég elhunyt Batthyány Gézáról, végül az immár teljes befejezéshez közeledő megyei közkórházról jelent. A jelentés tudomásul vétele után a közgyűlés egyhangulag hozzájárul amaz indítványhoz, miszerint a Monografia érdekében a községekhez s a megye községeihez újabb felszólítás intéztessek.

A Vörösmarty-ünnep rendező bizottsága jelenté, hogy megbízatásához képest érintkezésbe lépett a Vörösmarty-körrel, azonban teljes megállapodásra nem jutott, mivel a tervezett ünnep időközben országos jellegűvé lett. A további megbeszélések végleges eredményéről majd a májusi közgyűlésen fog a bizottság beszámolni, azt azonban már most indítványozza, hogy a nagy költő arcképe a közgyűlési terem számára megfestessék, de mivel ilyesmire alap nincs, az alispánt bízzák meg a gyűjtés elrendelésével. Az indítvány nagy lelkesedéssel elfogadtatott.

Meglehetősen élénk vita indult meg ezután a marosvásárhelyi kvótaellenes ártat fölött. A főispán megjegyezte, hogy e kérdésben a megye már két évvel ezelőtt állást foglalt, azért ajánlja, hogy e felirat pártolólá, vagy csak egyszerűen vétessék tudomásul.

Kenessey Gyula szerint a kvóta kérdés meg nincs megoldva s a megye csak következetesen jáé el, ha ezuttal hasonló szellemű feliratot intéz a törvényhozásához.

A főispán a királyi döntésre hivatkozva az egyszerű tudomásul vételt ajánlja.

Meszlény Lajos Kenessey indítványa mellett szól. A főispán a királyi döntésre hivatkozik. Távol áll tőle ennek elbírálása, de nem hallgathatja el, hogy ez a döntés, mely különben is csak télesztendőre szól, — kénszereszközöként huzatott elő és áprilisban ismét megindul a kvótavita. Harminckét esztendő szomorú tapasztalata megtanította arra ezt a nemzetet, hogy Deák műve nem vált be minden vonalon. Itt sem kell, odaát sem kell, mert nem elégíti ki a népeket, mert nem tudnak belőle erőt meríteni. Ha az egyik fél egyet lép előre, a másik féltekénykedik, azt híven, hogy ez az ő rovására történik. (Ugy van!) Tizenkét törvényhatóság tárgyalta eddig és közülük nyolcz föl is emelte a szavát. Csak harmincz törvényhatóság tiltakozzik az igazságtalan megterheletés ellen, meg lesz a kellő fogamatja, mert az erőt ad a parlamentnek az ellenállásra. Pártolja Kenessey indítványát (Helyeslés.)

A főispán Meszlény szavaira reflektálva tiltakozik az „igazságtalan“ jelző ellen. Terhes lehet az új kvóta, de igazságtalan nem, mert az alkudozó felek jogalapon állnak. Védelmezi a kipróbált 67-es alapot és kérdi, vajjon a magyar elem uralkodhatnék-e most itt, ha meg nem hozzák a kiegyezési törvényt? Ha olyan szellemű feliratot szerkeszt a megye, hogy az alkudozóknál a törvényhozás odatörekedjék, miszerint a nemzet érdekei a méltánosság szerint megóvassanak, azt ő maga is helyeselni fogja.

Meszlény Lajos nem kíván politikai vitát provokálni. De nem tartja méltánosnak, hanem igenis igazságtalanságnak minősíti, midén a nemzetre milliós terheket rónak, a nélkül, hogy ezért viszont előnyben részesítsék. (Helyeslés.)

Mai lapunk 4 oldal.

A főispán és Mezőségi kölesnős magyarizati után a közgyűlés egyhangulag elfogadja Kenessey indítványát.

A főjegyző az épülő megyei kórházról jelent s egyben betérjeszi az állandó választmány javaslatát a kórházi pótdárra vonatkozólag, melyet 0.5 % -ban kér megállapítani.

Az építkezési költség a Hegyi Ferenczel kötött szerződés szerint . . . 214.908 frt 58 kr
belső felszerelés . . . 20.103 frt — kr
tervező munkavezető díja . . . 8.732 frt 12 kr
ellenőrzési s felülvizsg. költség . . . 1.200 frt — kr
összesen . . . 244.943 frt 70 kr

Ezzel szemben felelt:
Kégl György adománya . . . 92.000 frt — kr
ennek időközi kamatai . . . 8.300 frt — kr
1898. évi megyebál jövedelme
a kamatokkal . . . 1.950 frt — kr
a kórházi alapból . . . 26.000 frt — kr
összesen . . . 146.250 frt — kr

Fedezetlenül marad 98.700 frt, mely az esetleges kiadásokkal 110.000 frtra növekedhetik. Az alispán megbizatik, hogy ez összeg erejéig a kormánytól kedvezményes kölcsönt kérjen 50 évi törlesztésre; addig a folyó kiadások fedezésére a vármegyei alapokat fogják igénybe venni. Ha pedig ez nem vezetne eredményre, úgy a helybeli pénzügyintézetektől vesznek föl rövidlebb lejáratú kölcsönt.

A pótdárról a közgyűlés szótöbbséggel megszavazza.

Ezután még több kisebb ügyet intézett el a közgyűlés, melynek tisztesség adassék a kvótámenelés ellen tiltakozó határozatát.

UJDONSÁGOK.

— **Zászló és szobormegadálás Alapon.** Nagy ünnepnek voltak részesei az alpi plebánia hívei e hó 2-án Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepén. Ugyanis ezen napon áldotta meg Látics György plebános főpásztori engedéllyel pásztor Antal díszes szobrát és két fehér selyem templom zászlót; a szobrot Salamon György sárbogárdi körjegyző és családja állította néhány buzgó hívő közreműködésével és Purger jövevű szobrász műve, a két zászlót pedig a Rózsafüzér társulat és Ottárgyűlés készítette az összes hívek hozzájárulásával. Az ünnepben vidékről is sokan résztvettek. A gyertyaszentelés szertartása után a plebános vázolta pásztor Antal, a szegények kenyérének kimondhatatlan jótéteményét és az egységes összetartásra buzdította a híveket. Szt. Antalnak volt is bő aratása. Zászlóanyák voltak Koller Pálné urnő és Látics Róza kisasszony, kiknek főrészek voltak az ünnepségben. A nemesszivű adakozókat méltán dícséret illeti meg, hogy egyszerre három díszes kinoscsal gazdagították a templomot.

— **Sakk.** A „Székesfehérvári Sakkozói Társaság”-nak két illusztris vendége volt f. hó 3-án és 4-én. A bécsi Kötisch-verseny 1-ső díjának nyertes Maróczy Géza bpesti és a második díj nyertes Schlechter Karoly bécsi sakkmesterek jöttek Székesfehérvárra, hogy remek játékkal gyönyörködtessék a székesfehérvári sakkozókat. — F. hó 3-án este Schlechter Karoly 17 játszóval váltott egyidejű (simultan) játékokat, a melyből egy döntetlen maradt, 16-ot pedig megnyert. A legérdekesebb játék azonban f. hó 4-én délután folyt le az „Othlon” kávéház külön helyiségében. Schlechter Karoly ugyanis 8 játszmát játszott egyszerre anélkül, hogy a sakkasztalra tekintett volna. — Jóllehet néhányan erősen tartották magukat, a végeredmény azonban mégis csak az lett, hogy valamennyi játékos feladta partiját. A sakkmesterek f. hó 5-én reggel távoztak el városunkból.

— **A palotakülvárosi kath. Nők kör táncestélye,** mely f. hó 4-én tartottát a Kunler-féle vendéglő körhelyiségében igen szépen sikerült és a kör pénztárát 129 kor. 66 fill. tisztá jövedelemmel gazdagította. Ezen jövedelem következő szíves adományok és felülfizetésekből származik. Adományok: Dr. Steiner Fülöp püspök úr 6 méltóságától 20 kor., Kalocsay Alán orsz. gy. képviselő, a kör egyházi elnökétől 10 kor., K. Horváth Istvántól 4 kor., Radnich Imre plébánosától 2 kor. Felülfizetések: Tomán Antal 5 kor., Tomán Imre 2 kor. 80 fill. Marschal Nándor, Streit Ferencz, Knezius Imre 2—2 kor., Kostyelik Ferencz, id. Streit Ferencz, Horgos Juliska, Toman József, Jelinek Antal, Magó Karoly 1. kor. 40 fill.—1 kor. 40 fill. Rakáts Lajos, N. N. Kéri Ferencz, Velinsky Ferencz 1—1 kor. Kováts János, Szilvágyi János, Szlaninka Ferencz 80—80 fill. Sturm Ilona, Kreucz János, Clay Antal, Dornis István 60—60 fill. Langer János, Richter József, ifj. Tögl Gyula, Streit József, Somogyi György, Erhard István, Laczkovits István, Molnár Ferencz, N. N. Tólos József 40—40 fill. Pájer János 20 fillér. Fogadják a kegyes adományozók és szíves felülfizetők e helyütt is a kör vezetőségének hálás köszönetét.

— **Jótekonyság.** Deutsch Ignác ur, néhai fiavére Deutch Bernát ur emlékére, a helybeli jót. nőegylet czéljaira szívesen 200 korona értékű alapítványt teszi. A nagylelkű adományozónak az egytel nevében már ezuttal is hálás köszönetet nyilvánítom. Székesfehérvár 1900 febr. 2-án. Szőgyény-Marich Julia vednök.

— **Angyal kellett az istennek . . . Tamásy S. idor és neje,** született Csizik Róza saját, valamint az összes rokonság nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelentik, forrón szeretett kis lányuknak Honkának, folyó évi február hó 6-án reggeli 7 órakor, élte tizedik hónapjában történt elhunytát. A drága kis halott bült tetemei folyó évi február hó 7-én d. u. 2 órakor fogtak a róm. kath. egyház szertartása szerint a gyászháznál (Tobak-utca 19. sz.) beszenteltetni és a szedreskerti sírkertben örök nyugalomra tétetni.

— **Farsang.** A székesfehérvári törárosi szt. Lászlóról nevezett nők kath. kör folyó évi február 7-én saját helyiségében (Matusek féle vendéglő) könyvtára javára táncmulatságot rendez. Belépti díj 20 krajczár. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté fél 8 órakor. — A székesfehérvári felsővárosi olasz-kör saját könyvtára javára saját helyiségében (vassártér 23. sz. a. Obermayer-féle vendéglő) 1900. évi február hó 10-én táncvizsgalmat rendez. Kezdeté 8 órakor. Személy-jegy 1 kor., családijegy 1 kor. 60 fill. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

— **Sorsházás.** A helybeli jót. nőegylet folyó évi február 25-én pénztára javára tárgysorsjátékot rendez, a melyen tisztelt közönséget, a sorsházához tárgyak adományozására, melyek özv. Felmayer Károlyné urhölgy lakására folyó hó 24-ig küldendők, tisztelettel felkéri a jót. nőegylet választmánya.

— **A lovasberényi kath. Nép kör** jan. 28-án tartotta évi közgyűlését Krécsy Károly plebános t. elnöklete alatt, mivel gróf Cziráky Antal fővédnök a herceg Esterházy családban történt családi esemény miatt akadályozva volt. Elnök rövid üdvözlő beszéde után a mult közgyűlés jegyzőkönyve felolvastatván, észrevétel nélkül helyesnek találattott. Prail Antal elnök előterjesztette elnöki jelentését, a melyben a pénz- és könyvtár állapota is befoglaltatik. A mult évi bevétel 154 frt 13 kr., kiadás 120 frt 11 kr. pénztári maradvány 34 frt 02 kr. Ezen felül a posta takarékpénztárban 75 frt van elhelyezve, mely — a közgyűlés határozatának megfelelőleg — 100 frtra egészítettet ki. Az elnöki előterjesztés után a tisztviselők megválasztása következett. Elnökké: Prail Antal, alelnök ifj. Elbert János, háznagy Házy Alajos, jegyző Papp János könyvtárnok Béd János, pénztárnok Róth János, választmányi tagok Schieder Kálmán, Spindler János, Asser Pál, Elbert Ignác, Hetfleisch István, Róth Ignác, Quencz József, Schneider Ferencz, Metzger András, Mong János Feind Ferencz és Mohl János választattak meg. Krécsy

Károly elnök indítványára a tagsági díj 1 frtról 1 koronára azallattott le. Többen azon indítványt terjesztették be, mely szerint azon tag, ki 10 évig egyhuzamban tagja a körnek és 10 év után netán megszűnnek a kör tagja lenni, némi csekély díj fizetés mellett legalább a könyvtárt használhassa. Több észmeccsere után a többség ezen indítványt azon feltétel alatt fogadta el, hogy mindazok, kik 10 évig a népkörnek tagjai voltak és a könyvtár részére 40 fillért évenként lefizetnek, legyenek joguk a könyveket olvasni. — A kath. Nép kör a nap estéjén sikerült táncmulatságot rendezett. Felülfizettek: herceg Esterházy Miklósné és gróf Cziráky Béla 10—10 kor., Krécsy Károly 2 kor. 50 fill, Czagler Ödön, Nyiredy Mária, Stetler Péter Budapestről, Prail Antal 2—2 kor., Bérés János 1 kor. 50 fill. ifj. Prail Antal 1 kor. 50 fill., Házy Alajos 1 kor., Hetfleisch István 1 kor., Várady Erzsike 1 kor., Helfler Pál, Krauzler Béla, Rónay Ernő, Papp János, Krenn Károly, Hoch Emil Nadapórol, Asser Pál Szakáll József, Albrecht Ignác, Csagler Lajos, Dömötör József, Obermayer János Szafjérvárról, Róth Ferencz 50—50 fillér; Breitenbach Ferencz, ifj. Elbert János, Róth János 20—20 fill., Feind Ferencz, Friezenhahn Mihály, Róth Ignác, Novák János, Uszák Miklós 10—10 fill. Fogadják e helyen is a rendezőség hálás köszönetét.

— **Közönségtnyilvánítás.** A folyó hó 1-én tartott ifjúsági táncestély alkalmával a jótékony czél iránti tekintetből felülfizetni kegyesek voltak Br. Fiáth Pál 14 kor., Dr. Lövy Károly, Piski László, Szőgyényi M. Julia, Zurna Károly altábornagy 10—10 kor., Say Viktor altábornagy 7 kor., Flitsch Miklós, Ploschek Ferencz 6—6 kor., R. 5 kor., özv. Felmayer Károlyné, Kováts Károly N. N. Havranek János 4—4 kor., özv. Farkas Jánosné, Havranek Jenő, Herceg Hugó 2—2 kor., Kováts Lajos 1 kor. Melyekért hálás köszönetet nyilvánítom a Rendezőség. Ezen összeg a tiszta jövedelemhez hozzá adva, a helybeli jótékony nőegyletek között fog a leszámolás után felosztatni.

— **Párbeszéd az utcán.** Ne gondolja senki, hogy Agulár Dávid cipőőrről van szó. Ama bizonyos pajtás ezuttal nem sietett, hanem méltán állt a Pongrácz-kávéház előtt és elegáns sétapálcájával szórakozottan bökölte a tulajdon cipője orrát. Nagyon levertnek látszott. A következő perczben részvétellel és esernyővel közeledett feléje egy másik ur. Az esernyőt kinyitotta, mert esőpörrögni kezdett, a részvétellel pedig megszólította a méltabus pajtást:

— Még mindig?
— Még mindig.
— Ugyan felejtéd már el azt a haszonlatant.
— Soha.
Kirendelt szemtanunk érdeklődni kezdett, bár nem tudta, kiről van szó.

— Járj a színházba. Hiszen még levertőbb vagy mint voltál.

— Próbáltam azt is. Megnéztem a „Két ember tragédiáját”;

— Szerencsétlen! — kiált az esernyős. Most már értem a változást.

— Hát mit tegyek? — zokogta a megtört ur.

— Gyere el velem csütörtökön Krémer Sándor jutalomjátékára. Régi jó Szigeti bácsi régebbi és jobb népszimnűvét adják a társulat legregőbb és legjobb színészének, Újvárosi Berczinék vendégfelléptével. Meglásd meggyógyulsz.

— Mi a czime a darabnak?

— „Két huszár egy baka.”

— Ó, ezt ismerem — sóhajtott a szomorú ember és fölsillantak a szemei, Boldogságom zenitjén élveztem végig egyszer, Ó vele. Micsoda est volt az.

A visszaemlékezés láthatólag megrendítette a bánat emberét.

— Ki lesz Péter — kérdezte érdeklődve.

— No természetesen Krémer. Miska. pedig az öreg. Pompás lesz. Viszem a familiát is. Tudod, úgyis ritkán adnak olyasmit, a mit fiatal leányok is megnézhetnek.

— Elmegyek, ott leszek — rebegte a buspajtás. Köszönöm hogy figyelmeztettél. Mert én

ama katasztrófa óta sem újságot sem plakátot nem olvasok. Hanem egy pikolóra benézhetnék. Szemtanunknak nem sikerült többet megtudni, mert azok befordultak a kávéházba. Nem követhette őket, mert de elvégre ahhoz senkinek semmi köze.

— **A kálózi vegyes ipartársulat** által folyó évi január hó 24-én egy temetkezési zászló beszerzése céljából tartott tánczvigalom alkalmával felülfizettek Radnich Imre plebános 9 kor. Oberecht Gyula, Dr. Magyar József 4—4 kor. Koloszar János 3 koronát. Balogh Sándor, Szabó István, Dipold György, Molnár Lajos, Hörömpö János, Flor J. Kukorelyi József 2—2 kor. Jeyer Antal, Deutsch Márkus, Megyeri István, Grits Ferenc, Krausz Géza 1—1 koronát. Teleki István 60 fillér, Krausz Mór 40 fillér, Schvarcz Mór 20 fillért. A tombolához kézimunkáikkal hozzájárultak Krausz Gézáné, Grieh Ferenczné, Tóth Elekné urnók, továbbá Kerbolt Amália, Cseke Betti, Karle Irma, Schvarcz Fáni. Kaufmann Erzsi, Dipold Terézke k. a. Mely szíves adományaikért ez uton is köszönetet mond az ipartársulat nevében *Léay* Gyula ipartárs. jegyző.

— **Eljegyzés.** Hajnal Mihály helybeli kereskedő eljegyezte *Fleischman* Irénkét, *Fleischman* Lipót Pt.-zámori kereskedő és földbirtokos kedves leányát.

— **A sikkasztó végrehajtó.** *Angyal* Gábor bűnügyében ma kezdte meg a végtárgyalást a székesfejérvári törvényszék dr. *Máder* Ferenc táblai bíró elnöklése alatt. A tárgyalásról, mely valószínűleg két napot fog igénybe venni, legközelebbi számunkban részletes tudósítást közlünk.

Színház.

Kuruczfurfang.

A magyar históriának alig van még egy olyan korszaka, mely eszméivel, küzdelmeivel olyan közel volna a szívünkhez, mint a kuruczvilág, a nemzetnek eme nagy hőskölteménye. A mi a zenénkben a Rákóczy-induló, ugyanaz históriánkban ez a kor: igaz, hű tükre egész művoltunknak. Erényeink és hibáink, di-csőségünk és szenvedéseink megrázó példáival teljes s mindezek fölött kimagasodva áll a legeszményibb szabadsághős daliás alakja, II. Rákóczy Ferenczé, a fejedelem. Emlékezőn a szorongatásokra következett fényes napokról, midőn az erős kuruczok diadallal hordozták meg tul a határon a „pro libertate“ jelszavas lobogót; majd a következett szomorúságról, midőn a majthényi nap után fölzendült az idegenbe bujdosók siralmas éneke — ma is könybe lábad a szemünk. Írásra hivatott toll méltóbb tárgyat nem találhat ennél, még is csak alig, ugyszólván épen nem foglalkoztak ezzel mindeztideig.

A Népszínház vezetősége pár évvel ezelőtt hirdett népszínmű pályázatában jelezte, hogy a történeti tárgyú népszínműveket előnyben részesíti. Talán így gondolt erre Bokor József is, a termékeny népszínmű író, ki a „*Kuruczfurfang*“ gal szerencsésen elvitte a pályadíjat. A kort, melybe meséjét helyezte, tagadhatatlanul jól választotta meg s ez magában félsiker, a szép kurucznotákat beleszámítva. Hogy a másik felét nem tudta hozzátenni, mert meséje gyöngye, epizódjai sablonosak s a kötött beszéd, a tenger sok rossz rimmel, szintén elhibázott dolog, arról ó nem tehet. De azért így is eléggé élvezhető, bárha nem is elégít ki bennünket. Mindenesetre érdemes volt megírni.

Félévi fegyverszünetet kötött a fejedelem

és Tetény Gábor kapitány hazasiat embereivel, hogy a szép *Becsky* Ilona kezét megkerje. Am baj van, mert a leány nagyanyja a vén Bögözi-nek ígerte Ionát, ki titokban eped a kapitányért. Egy furfangos kuruczmenyecske, *Bedőné*, tanácsára Tetény cselhez folyamodik, hogy a leányt elüsse a hozományvadász Bögözi kezéről. *Bedőné*t grófnának öltözteti s a hadizsákmányként magával hozott kincsesel egyetemben beszállásolja *Becskyné* várába. A menyecske meg a kincs elszédíti az őreget, ki lemond Ionkáról s ez a kapitányé lesz. Bögözi az álgrófnával szintén az esküvőre indul. *Bedőné* azonban ruhát cserél a vén nemes balkéz feleségével s a barát azzal esketi össze Bögözit, ki egyebet nem tehetvén, beleuygyszik a cserébe. Táncz, muzsika, még egy lakodalom s azzal vége a darabnak.

Szerző a fősulyt inkább sujtásként hozzáadott lakodalmi szokásokra, a tánczra, nótára helyezte, szóval operettlikedett, de azért darabja elejétől végig magyaros. Mégis úgy tetszik, hogy ez főként *Blaháné* számára íródott s igazán sajnáltuk, hogy nekünk nem csak *Blaháné*nk, de még elfogadható népszínműnekesnőnk sincs. a mi sokat levont a külömben megérdemelt siker teljességéből. Mi e helyett csak *Szalkainét* láttuk. kinek játékaiból a meleg természetesség, hangjából pedig maga a hang hiányzik. Pedig de szépek lehetnek azok a kurucz nóták! *Holéczy* Ilona (Ilona) kissé erősen kilátszott a szerepéből, mely épen nem neki való. Így a nóták is elmaradtak belőle. *Brcznay* Anna szép és jó nagyszony volt s igen kedves jobbágy leány *Gazdy* Aranka. *Borsitzky* Ilona Borbála, a balkéz feleség szerepében jeleskedett, óriási derűtséget kelve pompás humorával. *Bares* Aranka (Zinka Panna) mély hatással adta kicsiny szerepét. A férfiak közül különösen kitűnt *Szalkai* (Bögözi) és *Déri* (Tetény) a két vetélytárs. Az előbbi törtümet-szett eredetiséggel ábrázolta az üres zsebű, pénz-szomjas vénlegényt, emez pedig nemes hévvel a hazaért mindent feláldozni kész szerelmes kurucz kapitányt. Derék kurucz őrmester volt *Kalmár* (Bedő) és helyre kaplár *Szentmiklósi*. *Krémer* (I. vőfély) és *Kovácsot* (Pál barát) sem hagyhatjuk említés nélkül, ez utóbbit különösen azért, hogy tulságosan kiszínezte meglehetősen kényes kis szerepét. A kolostor előtti jeleneten általában sokat kellett volna szelidíteni: annak méltó megróvására pedig nines eléggé erős szavunk, hogy a barát örült csárdást jár a lakodalmas nép között.

F—y.

Tasánnap délután a „*Bolond*“—ot adták, jól, mint rendesen, bár jelentékeny kihagyásokkal, este pedig a *Kuruczifurfangot* ismételték meg, mely *hétfőn* már leszállított helyárrakkal került, megint telt ház előtt.

Felelős szerkesztő: **Chay Antal.**

HIRDETÉSEK
felvételnek
kiadóhivatalunkban
jutányos áron
(Iskola-utca 4. sz.)

Vasuti menetrend.

Érvényes 1899. október 1-től.

Budapest	Székesfejérvár	N.Kanizsa
ind.	érk.	ind.
Szem. v. 6.50 reg.	9.01 d. e.	9.26 d. e.
Gyors v. 8.00 reg.	9.16 d. e.	9.21 d. e.
Szem. v. 1.30 d. u.	3.35 d. u.	3.45 d. u.
Szem. v. 4.25 d. u.	6.22 este.	6.32 este.
Gyors v. 8.00 este.	9.17 este.	9.22 este.
Szem. v. 9.25 este.	11.33 este.	11.33 este.
		3.52 éjjel
Nagy-Kanizsa	Székesfejérvár	Budapest
ind.	érk.	ind.
Szem. v. 12.15 éjjel	4.16 reg.	4.24 reg.
Gyors v. 5.47 reg.	8.27 reg.	8.35 reg.
Szem. v.		7.05 reg.
Szem. v. 9.30 d. e.	2.03 d. u.	2.35 d. u.
Szem. v. 2.00 d. u.	6.13 d. u.	6.23 este.
Gyors v. 5.03 este.	7.48 este.	7.58 este.
		8.20 este.

529.1899. számhoz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a sárbogárdi kir. járásbíroságnak 1899. évi V. 251. számú végzésével Dr. Szabadi József ügyvéd által képviselt Czecei róm. cath. egyház részére *Dunaz* József czecei lakos alperes ellen 673 frt 76 kr. követeles és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesnél 1899. évi november hó 14. nappal lefoglalt 797 frtra becsült ingóságokra a sárbogárdi kir. járásbíroság 1899. V. 25. számú végzésével az árverés elrendeltevén, annak a felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán Czece községben leendő megtartására határidőtől 1900. évi február hó 10-ik napjának délelőtti 9 órája tüzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt bútorkor, tehének, zongora s egyéb mógságok a legtöbbit igérőknek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fog-nak adatni.

Felhívtnak emnélfogva mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelést megelőző kielégítettséghez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírott kiküldöttél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Kelt Sárbogárdon, 1900. évi január hó 20. nappal.

Mészöly Balázs.
kir. bir. végrehajtó.

740. tk. 1900. sz.

Póthirdetmény.

A sz. fehérvári kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a sz. fehérvári takarékpénztár végrehajtatónak Fröschl Károlyné sz. Ujcz Anna sz. fehérvári lakos végrehajtást szenvedő elleni 300 korona (150 frt) s jár. iránti végrehajtási ügyében 9969/899. sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a sz. fehérvári 591. sz. betétben foglalt A + 1. sorsz. ingatlanra 300 korona (150 frt) és a + 3. sorsz. ingatlanra 624 korona (312 frt) kikiáltási árban ezen kir. törvényszék tkvi hatóságának hiv. helyiségében 1900. évi február hó 12-ik napjának délelőtti 9 órájára kitűzött árverés az 1881. LX. t.-cz. 167. §-a alapján a sz. fehérvári egyházmegyei kegyes alapítványok pénztára végrehajtó érdekében s 4182 korona és 1500 korona töké követelése s jár. kielégítése végett megtartatni fog.

Sz.-Fehérvárott, 1900. évi január hó 24-én.
A kir. törvényszék tkvi hatósága.

Sárkány.
kir. tszéki bíró.

A székesfehérvári kereskedelmi bank

Rendes évi közgyűlését

f. évi február hó 25-én d. e. 9 és fél órakor, saját üzlethelyiségében

tartja meg, melyre a társaság részvényesei tisztelettel meghívottnak.*)

A közgyűlés tárgyai:

1. Az 1899. évi zárszámadásnak előterjesztése, az igazgató-tanács és a felügyelő-bizottság jelentése.
 2. Az osztalék meghatározása és a felmentvény megadása.
 3. 7 igazgató-tanácsi és 5 felügyelő-bizottsági tag választása.
- Székesfehérvár, 1900. január hó 23-án.

Karl József,
h. elnök.

*) Azon részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, tartoznak az alapszabályok 51. §-a értelmében a közgyűlést megelőzőleg legalább 8 nappal saját nevükre szóló részvényeiket az intézet pénztáránál átvételi-jegy kiszolgáltatása mellett letenni.

MEGHIVÓ.

A „FEJÉRMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR“ 1900. évi február hó 25-én
délelőtt 10 és fél órakor, az intézet helyiségében

RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉST

tart, melyre a t. cz. részvényesek, hivatkozással az alapszabályok 64. §-ára¹⁾ tisztelettel meghívottnak.

T Á R G Y S O R O Z A T:

1. Az 1899. évi üzletforgalomról szóló igazgatósági jelentés.
 2. Az 1899. évi zárszámadás betérjesztése s ennek kapcsán a mérleg jóváhagyása, a tiszta jövedelem felosztása, illetve az osztalék megállapítása, a felügyelő bizottság és az igazgatóságnak jegyzőkönyvileg leendő fölmentése tárgyában javaslatok fölötti határozathozatal.
 3. Az igazgatóság javaslata a részvények **koronaértékre** történendő átváltoztatására oly képen, hogy két-két régi 100 firt névértékű részvény összetéssék és helyükbe egy darab 400 korona névértékű részvény adássék ki.²⁾
 4. Az alapszabályoknak a részvényekre és az o. é. forintra vonatkozó 2. 5. 16. 18. 23. és 76. §§-nak módosítása.
 5. Elnök, 13 napibiztosságra kötelezett igazgatósági tag, 6 póttag, 6 napibiztosságra nem kötelezett megyebeli igazgatósági tag, 3 felügyelő-bizottsági rendes és 2 póttagnak választása.
- Kelt Székesfehérvárott, 1900. február 3.

A „Fejérmegyei Takarékpénztár“ igazgatósága.

¹⁾ 64. §. Közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye 4 héttel előbb nevére iratott és **három nappal a közgyűlés előtt (ezuttal tehát 1900. február 22-ik napjáig)** a társulat pénztáránál letéttetett.
²⁾ A javaslat elfogadása esetén a részvények kicserélés végett az 1899-iki szelvény beváltásánál nyújtandók be; páratlan részvényekért ideiglenes elismervények adatnak ki, melyek 1900. decz. 31-ig végleges részvényekre kicserélendők.